

# 吉林省产业工会改革和建设暨换届工作会议召开

本报11月20日讯(记者聂芳芳)今天,吉林省产业工会改革和建设暨换届工作会议在长春召开。省人大常委会副主任、省总工会主席范锐平出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述,聚焦

服务新时代吉林全面振兴使命任务,高质量做好省产业工会换届工作,全面推进产业工会改革建设,为建设现代化产业体系、推动经济高质量发展作出工会独特贡献。

会议强调,要深刻认识新时代新征程产业工会面临的新形势新任务,不断加强

产业工人思想政治引领,动员产业工人争当新发展理念的践行者、产业技术革新的引领者、吉林振兴发展的奉献者。要围绕省委“四大集群”产业培育、“六新产业”创新发展等战略部署,办好产业工匠学院,组建产业发展联盟,构建人才培养、技能攻关、

成果转化、产业孵化的良好生态体系。要深化产业工会改革建设,优化组织模式,创新服务方式,不断满足产业工人高品质生活需求。

会议依法依章程完成了10个省级产业工会换届工作,选举产生了新一届领导集体。

# 长春光机所自主研制成果实现全球首创

## 双飞翼垂直起降固定翼无人机亮相高交会

本报(记者徐慕琪 景洋)近日,在第25届中国国际高新技术成果交易会(简称高交会)上,由中国科学院长春光机所自主研发制造的双飞翼垂直起降固定翼无人机

亮相。这款无人机采用“双飞翼+多旋翼”气布局,为全球首创,可以实现垂直状态下的垂直起降,起飞后又以正常平飞。

据了解,垂直起降让这款无人机在起飞

时无需在跑道上滑跑,大大提高了使用上的便利性。与常规固定翼飞机相比,其占地面积大大缩小。研发团队掌握了从驱动系统、传感器数据融合、飞控系统以及算法等全技术

链路,创新性地实现无人机在零下40℃、海拔5500米以及在7级强风中正常起降飞行的多项性能极限。

目前,该无人机主要使用新能源锂电池提供动力,旋翼在垂直起飞时会提供向上的抬升力,而转为平飞以后,旋翼就转为水平的推力。能效利用率高,为其提供了较好的载重能力和续航时间。该无人机整机加载重为50公斤,带载能力17公斤左右,续航时间可达4个小时,未来将在电力、林业、应急、测绘等领域有广泛应用。

# 让海兰江畔稻花香飘向更远的地方

本报记者 杨悦

## 情系桑梓 奋斗在吉

当吉林大米这张“白金名片”强势崛起的时候,在外打拼多年的金君,毅然返回家乡延边州和龙市,搞起了有机大米农场。

作为和龙市东城镇光东村的种田大户,金君连年扩大种植规模,自建加工厂,规范化管理生产,直至拥有自家大米商标,使产品畅销于北上广等一线城市,还出口到韩国、日本等国家。“这几年有机大米的价格很坚挺,销路也不错。”金君脸上挂着笑意。

金君是土生土长的光东村人。晶莹剔透

透、香浓软糯的家乡大米,从小就给他留下了深刻印象。一个偶然的机会,他决心返乡创业,立志让海兰江畔的稻花香飘向更远的地方。

“我们光东村土好、水好、空气好。这个土,是30公分的黑土地;这个水,源自长白山,没有污染。”金君说,自然条件优越,“吉林大米”品牌这些年又越来越响亮,他就想着回到光东村,和村民一起种地,加工大米。

“家乡孕育的大米,重如砂、亮如玉、溢

馨香,唯一欠缺的就是‘养在深闺人未识’。”金君捧起大米向记者展示道,“可是品牌推广并非我的长项,刚开始创业时还真有点手足无措。”

为了打开销路,金君开始琢磨着“走出去”,第一次去北京参加推介会让他们手里的好大米找到了买家。“那次我们签了一个大单,对方是有多要多少,这是我们‘走出去’的第一步。然后我们又到杭州、上海、福建、成都参加了很多展销会,对我们企业销量和单价的提升有了很大帮助。”

“吉田认购”新型营销模式——家乡的好政策让金君的企业发展如虎添翼。“眼下

我们已经成功推介‘共享稻田’2.4万份,销售额达2400万元;每年980吨有机大米打入北上广等一线城市,远销国外,每年帮助乡亲们增收1万多元。”金君兴奋地说,“我们现在的大米单价平均7.5元一斤了,和十多年前比起来涨了将近三倍。大米价格上涨,村民们年末的分红也多了。”

无人机在田间播撒生物肥,物联网监控系统全天候运转,土壤温度、湿度、酸碱度等数据实时显示在农场中控屏的大屏幕上,可提前预判病虫害……在政府部门的大力扶持下,眼下农场的品种改良和智慧农业有了大幅提升。“为了表达对黑土地的热爱和对好政策的感激,我每年都会把紫稻种在水稻之间拼成汉字,今年写的是‘海兰江畔,幸福光东’。”

“将来我要做大米的深加工产品,再加上乡村旅游,把一二三产融合发展壮大,把我们光东村的家园建设得更加美丽,让村民的日子过得更加红火。”金君坚定地说。



蛟河市新站镇依托党支部领办合作社模式,争取乡村振兴衔接资金80余万元,打造了六家子村党支部蛟粘食品专业合作社,大力发展黏豆包产业,有效助力当地农户致富增收,年产量可达15万公斤。图为合作社工人在制作黏豆包。

本报记者 丁研 摄

# 勇救落水男孩 彰显时代担当

## ——记“吉林好人标兵”刘家福

本报记者 吴茗 于悦

他在新闻战线奔跑近20年,牵头组建了敦化市第一支爱心车队,勇救落水男孩善举火遍全网——他就是延边广播电视台广播交通文艺频率驻敦化记者刘家福。刘家福是一位勤奋敬业的媒体人,多年来始终保持着一名新闻工作者的初心底色。在生死关头,他更以英勇无畏的行动诠释了当代媒体人的勇气与担当,传递着大爱无声的社会正能量。近日,刘家福获评“吉林好人标兵”。

今年2月1日,刘家福到敦化市云漫溪谷林泉生活度假区对一项冰雪节庆活动进行采访。其间,一名男童脱离家长陪伴后,穿越护栏进入景区未开放区域玩耍,不慎坠入冰窟之中。此处湖水较深、冰面较薄,男童在冰冷的水中一时无法自行脱困,不停地挣扎呼救,情况万分危急!刘家福听到呼救后,毫不犹豫地迅速跨越隔离网,跪地爬行至冰窟附近,将孩子救出,之后默默离

开。事后,景区的工作人员将监控视频保存下来,一直没有放弃寻找救人者。从2月到11月,又是白雪飘飘的季节,刘家福再次到景区采访时,被工作人员认出。为表达感谢,景区向延边广播电视台发来了表扬信。

“当时,看到孩子在水里挣扎,就想赶快把人救上来。”在多年的新闻工作中,刘家福采访过很多见义勇为的感人事迹,每次采访都令他深受触动。这次果断对落水男孩伸出援手,也是受“好人”群体的影响。

如果说见义勇为是刘家福的“英雄本色”,那么,这种“本色”与他在工作生活中勇于担当、乐于奉献的一贯作风密不可分。

要帮助的人,遇到这样的情况,他都会不遗余力地去帮一下。这次得知家福见义勇为的举动后,我们一点也不感到意外,因为他就是这样一个人。”了解到刘家福的救人事迹后,同事们在点赞之余纷纷表示,刘家福为大家作出了榜样,大家都会向他学习。

在身边的人眼里,刘家福是一个热心肠的人。他积极投身社会公益事业,早在2005年就牵头组建了敦化市第一支爱心车队,每年坚持义务接送高考学生,还多次捐助困难学生、积极为灾区捐款、慰问孤寡老人。

为了让更多的人了解刘家福见义勇为的事迹,收到表扬信后,延边广播电视台立即制作了关于“刘家福营救男童”的短视频,一经发布引起社会广泛关注,随后迅速被大量转发,网友纷纷点赞留言。

“其实这个事是谁做的不重要,更重要的是,全国网友的关注说明见义勇为、敢于担当、乐于奉献等价值观在社会层面已经被广泛认可,形成共识。能够通过这个举动来传递正能量,我很高兴。”面对全网点赞,刘家福的话语朴实、真切。他的讲述勾勒出一幅既惊心动魄又震撼人心的感人画面。正如刘家福所说,记录好人、颂扬好人、力行好人,新时代媒体人一直在路上。

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

织好“一张网” 筑起“一堵墙” 下好“一盘棋”

# 延吉积极探索信访源头治理新模式

本报讯(记者张伟国 王雨)近年来,延吉市积极探索边疆民族特色信访源头治理新模式,以一站式多元解纷和信访服务体系建设为抓手,创新推行民族特色调解模式,确保区域成为社会矛盾风险终结地。

警地融合织好源头治理“一张网”。结合“警地融合”,延吉市不断强化网格力量,推行矛盾排查“三三一”信访工作法,通过“三级联调、一网格员、一警务员”排查矛盾纠纷,矛盾纠纷排查网。排查出矛盾后,借助街道信访工作联席会议机制,小事就地化解,大事转交街道,处理不了的上交信访局。

延吉市北山街道丹英社区地处老城区,长期以来历史遗留问题多、矛盾纠纷集中等问题突出。面对这一情况,社区成立信访工作协调领导小组,由社区书记担任组长,7个网格员及辖区党建联盟单位主要领导担任成员,并吸纳法官、律师、民警、调解员等力量,不断夯实信访工作根基。网格员每周至少下一次网格开展矛盾纠纷排查工作,按照收集问题、走访调查、协商解决、跟踪督导、居民评价的工作流程,及时化解矛盾纠纷,真正做到抓早、抓小、抓苗头,使信访工作由“救火”转变成“防火”。2018年成立的“淑清大姐工作室”实行早问访、晚问访工作方法,提供错时、延时、上门等全方位服务,进一步为居民排忧解难,解决居民的实际问题。

截至目前,延吉市共设立“淑清大姐工作室”、“雨荷”调解室、“金达莱”调解室等各级民族特色调解室78个。今年以来,全市通过各级调解室共排查矛盾纠纷1.1万余件,有效预防率达95.5%。累计受理纠纷1800余件,调解成功1790余件,调解成功率达99.1%。

志愿服务筑起多元解纷“一堵墙”。延吉市不断探索建立矛盾纠纷多元化解机制,建立民间纠纷调解机制,融合社区、信访工作志愿者、法律工作者志愿者,坚持“法、理、情”并用,努力把矛盾化解在基层。

延吉市河南街道白川社区独居老人金大娘,今年80岁了。年初,金大娘走进白川社区“和煦”调解室向工作人员求助。由于金大娘是朝鲜族,汉语不流利,“双语”志愿者主动上前与老人沟通。经了解,金大娘有一房屋出租,其间,租户以家中老人生病为由,拖欠10个月租金,金大娘心善不忍催要,当今年想要回欠款时租户突然失踪。金大娘报警后到法院起诉,因年事已高,加上语言问题,不会写起诉状。社区志愿者积极帮助金大娘准备相关手续,整理好立案材料,并提供后续免费帮助。

“我这心里的石头终于落地了,真是太感谢调解室为我排忧解难了!”金大娘感激的话让调解室的志愿者感到无比自豪。目前“和煦”调解室共吸纳“双语”调解员百余人,已帮助居民调解120多起,调解成功率达90%。

智慧平台下好线上线下“一盘棋”。去年年初,“智慧社区”线上调解平台正式启用,通过搭建的信访、调解、诉讼、咨询等功能模块,为群众提供“服务一站式,运行一体化,解决一揽子”的服务,让群众以低成本解决矛盾纠纷。

今年4月,延吉市公园街道园辉社区“阿妈妮”调解室的“智慧社区”平台收到38户业主要求解决多年前遗留下的房屋产权证纠纷问题。“阿妈妮”调解室立即启动“三级联调”工作机制,将问题线上反映给街道矛盾调处化解中心,信访局及涉事部门将群众的问题在线上平台无缝对接,实现即接即办,召开协调会议,相关单位负责人共同会商,明确各部门职责,对38户业主进行入户调查、证件收集,在社区和各协调单位共同努力下,“无籍房”顺利进入办证程序。

如今,全市各级调解室“智慧社区”平台全部上线,年初以来,线上实时接收办理群众反映的各类事项,累计2.5万余件,其中咨询类1.3万余件,有效维护了群众合法权益。

# 传承好家风 简约新婚尚 我省举行好家风故事征集活动

本报讯(记者刘雅晨)为推进婚俗改革,传承发展中华优秀传统文化,11月15日,我省首届“传承好家风 简约新婚尚”主题晚会发布会暨好家风故事征集活动在长春举行。

记者从发布会上了解到,主题晚会活动由省民政厅、省妇联共同举办,面向全省寻找好家风故事,在今年年底前以晚会形式呈现给公众,达到传承、感染、教育的目的,持续推进进家庭家教建设。征集热线为0431—88901890。

发布会现场,邀请了我省好家风家庭的践行者,分享他们的家风故事。长春市正阳街道新家村党支部书记李秀丽分享了她以身示范,要求女儿、儿媳不要彩礼,喜事新办,带动整个村子破除陈规陋习,大力弘扬中华民族传统美德的感人故事。优秀家风代表张秀英夫妇四世同堂大家庭,汇集了忠诚爱国、孝老爱亲、自力更生、简约朴实等家风美德……他们的故事引发现场人员强烈共鸣。

近年来,省民政厅扎实推进新时代婚俗改革工作。目前,全省设有1个国家级婚俗改革实验区、11个省级婚俗改革实验区,引领全省婚俗改革发展。近年来,全省各级婚俗管理领域累计投入资金4700余万元,服务能力显著增强,服务环境温馨浪漫,典型示范引领作用明显,婚事新办简办风尚日益被群众接受。

# 让流动“城市名片”更闪亮

本报讯(杨霖)笔者近日从长春市公共交通集团公司了解到,今年以来,54路有轨电车“民兵号”在原有12台基础上,又增加了两台。专线开通16个月,已累计运行5000余(台)次,安全运送乘客400余万人。

54路有轨电车始建于上世纪40年代初,至今已有80多年历史,安全服务了几代长春人,也见证了长春的发展。随着时代的进步,这条全长6.6公里、横跨全市3个区的有轨电车,成了全国交通史上都不多见的一道风景线。电视剧《人世间》很多镜头就是在这里取景拍摄。

2022年以来,长春市绿园区人民武装部加强与长春市公共交通集团公司合作,设立了54路有轨电车“民兵号”专线。公司挑选作风过硬、训练有素、服务优质的退役军人驾驶员,利用“民兵号”车体内乘客拉手、靠背等位置投放国防教育、民兵文化、征兵宣传等三类宣传广告。一年来,投放各类报刊杂志、手册、传单千余份,并在“民兵号”展示场地举行基于民兵点验仪式10余次。54路有轨电车成为传播国防声音受众广、影响大的“流动”平台。

长春市公共交通集团公司副总经理吕洪胜说:“下一步,我们要继续加大‘民兵号’服务城市交通、服务百姓出行力度,把这张‘城市名片’擦得更加闪亮。”